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Uvod

Socijalnu sliku grada Siska skicirat }emo na temelju anali-
ze socijalnog statusa i `ivotnog stila ispitanika {to smo
ispitivali kroz vi{e indikatora: obrazovnu strukturu, soci-
jalno podrijetlo, profesionalni status, obiteljski status, ma-
terijalni status, stambeni status, ratno stradalni{tvo, u~esta-
lost obavljanja pojedinih aktivnosti itd. Iskustva dosada{-
njih srodnih istra`ivanja pokazala su neophodnost ispiti-
vanja ovih dimenzija za de{ifriranje socijalnog identiteta
gra|ana (vidi u: Rogi} i suradnici, 1996.). Svako pitanje
analizirat }emo na razini cijelog uzorka, a zatim i uspore-
diti odgovore po prostornim cjelinama.

Obrazovna struktura

Ve}ina svih ispitanika iz Siska ima srednju stru~nu spre-
mu, bilo da su zavr{lili ~etverogodi{nju srednju {kolu (43,1%)
ili izu~ili zanat (18,5%) u {koli u~enika u privredi. Prosjek
obrazovanja anketiranih gra|ana podi`e i jo{ 17,8% Si{~a-
na koji su zavr{ili vi{u ili visoku {kolu (fakultet). Potpuno
ili nepotpuno osnovno{kolsko obrazovanje ima 17,8% is-
pitanika, dok ih 0,8% nije zavr{ilo niti jedan razred {kole.
Ovakva slika uzorka razlikuje se od “stvarne” obrazovne
strukture Grada koja je ne{to nepovoljnija,1 no takav po-
mak k obrazovanijoj populaciji namjerno je napravljen da
bi se osigurala ve}a zainteresiranost i kompetencija ispita-
nika za razgovor o problemima i planiranju razvitka grada.

Razdioba odgovora na pitanje o zavr{enoj {koli poka-
zuje da se obrazovna struktura ispitanika zna~ajno razliku-
je i po prostornim cjelinama (tablica 1). Najni`e obrazova-
ni su, prema tome, ispitanici iz naselja: Galdovo, @eljezara,
“E. Kvaternik”, Bui}evo i ispitanici iz “rubnih” gradskih
zona.2 Najvi{eg su obrazovanja stanovnici Centra.
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Prostorna
cjelina: Bez {kole

Osnovna
{kola (pot-
puna ili ne-
potpuna)

Srednja
{kola

Vi{a ili
visoka
{kola

Bez od-
govora

I – 9,9 66,0 24,1 –

II – 22,3 61,5 15,4 0,8

III – 14,9 52,1 33,0 –

IV 0,6 15,3 66,8 16,6 0,7

V 5,7 28,4 58,0 7,9 –

VI 0,4 27,7 58,5 13,0 0,4

I – Novi Sisak, II – Zeleni brijeg, Galdovo Kaptolsko, III – Centar,
IV – @eljezara, E. Kvaternik, Bui}evo, V – Galdovo, VI – Rubne zone

Socijalno podrijetlo

Premda nemamo precizne podatke o veli~ini i tipu mjestâ
ro|enja na{ih ispitanika, iz odgovora na pitanje o zani-
manju roditelja posredno mo`emo zaklju~iti da je ve}ina
anketiranih urbanog podrijetla,3 to~nije re~eno – da potje-
~u iz radni~kih obitelji. Zanimanje oca naj~e{}e je (38,8%)
ozna~eno u kategorijama kvalificiranih ili visokokvalifici-
ranih radnika ili zanatlija, a ako tome pridodamo jo{ 16,7%
nekvalificiranih ili polukvalificiranih radnika te slu`beni-
ka (10,9%) i stru~njaka (6,1%), onda mo`emo re}i da tipi~-
no gradskih (ili barem “gradskijih”) zanimanja o~eva u
uzorku ima 72,5%. Poljoprivrednika i ribara, {to je karak-
teristi~no za seosku populaciju, ima 24%.

Razdioba odgovora po prostornim cjelinama otkriva
da je najve}i broj ispitanika ~iji su o~evi bili ili jesu poljo-
privrednici (31,8%) s podru~ja Galdova, dok najve}i broj
onih kojima su o~evi bili slu`benici (18,4%) ili stru~njaci
(12,1%) `ivi u Novom Sisku. U Galdovu je, pak, najmanji
broj ispitanika ~iji su o~evi bili (ili jesu) slu`benici i stru~-
njaci. Sude}i po ovome mo`emo re}i (uvjetno) da stanov-
nici Novog Siska imaju u odnosu na druge dijelove grada
u najve}oj mjeri “urbano podrijetlo”, za razliku od stanov-
nika iz naselja Galdovo koje karakterizira poljoprivredno,
tj. ne-gradsko obiteljsko podrijetlo (tablica 2).

I II III IV V VI

Poljoprivrednik 19,1 27,4 23,1 18,8 31,8 27,7

Ribar – 0,9 0,8 0,6 – –

Pomorac – – 0,8 – – 0,8

NKV, PKV radnik 12,1 17,1 13,2 13,4 30,7 19,8

KV, VKV radnik ili zanatlija 33,3 35,0 38,0 49,2 21,6 37,2126

Tablica 1.
Obrazovna struktura ispitanika
po prostornim cjelinama (%).

Tablica 2.
Zanimanje oca po prostornim

cjelinama
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Glavna socijalna obilje`ja
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I II III IV V VI

Slu`benik (SSS) 18,4 11,1 10,7 10,2 8,0 8,7

Stru~njak (V[S ili VSS) 12,1 3,4 11,6 6,4 1,1 2,8

Doma}ica – – 0,8 – 1,1 –

Ostalo 2,8 2,6 – 0,3 – 0,4

B.o. 2,1 2,6 0,8 1,0 5,7 2,8

Ukupno 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

I – Novi Sisak, II – Zeleni brijeg, Galdovo Kaptolsko, III – Centar,
IV – @eljezara, E. Kvaternik, Bui}evo, V – Galdovo, VI – Rubne zone

Manje od polovice (45,9%) ispitanika ro|eno je u Si-
sku. Ro|enih Si{~ana najvi{i je postotak u rubnoj zoni gra-
da (64,4%) te u naseljima @eljezara, “E. Kvaternik” i Bui}e-
vo (53,7%), a najmanji je u naselju Galdovo, gdje smo za-
bilje`ili 61,4% doseljenika (tablica 3)

I II III IV V VI

Ro|eni u Sisku 44,7 41,9 44,6 53,7 37,5 64,4

Doseljeni 55,3 56,4 55,4 45,7 61,4 33,2

B. o. – 1,7 – 0,6 1,1 2,4

Ukupno 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

I – Novi Sisak, II – Zeleni brijeg, Galdovo Kaptolsko, III – Centar,
IV – @eljezara, E. Kvaternik, Bui}evo, V – Galdovo, VI – Rubne zone

U onoj mjeri u kojoj ~injenica ro|enja ili pak doselje-
nja utje~e na odnos prema gradu u kojem se `ivi te stavo-
vima o njegovu dosada{njem i budu}em razvitku, ~ini se
da ovakva “startna pozicija” za Sisak nije naro~ito povolj-
na. Ipak, vi{e od polovice anketiranih (64,1%) po regional-
nom podrijetlu deklarira se Si{~anima, a ~ak 85,2% smatra
se doma}ima u gradu (tablice 69 i 92 u dodatku I.). Ovaj
stav dodatno je u~vr{}en ~injenicom da kod izja{njavanja
ispitanika o ovim pitanjima nije ustanovljena statisti~ki
zna~ajna razlika izme|u stanovnika razli~itih prostornih
cjelina i to su, zapravo, argumenti koji Sisku jam~e identitet-
ni i zavi~ajni potencijal kao mogu}u mobilizacijsku snagu.

Profesionalni status

Ne{to vi{e od polovice ispitanika (54,7%) ~ine osobe koje
nisu radno aktivne, bez obzira na to jesu li u~enici, stu-
denti, umirovljenici, nezaposleni u o~ekivanju zaposlenja i
sl. (tablica 71 u dodatku I.). Na razini cijelog uzorka rad-
no aktivnog stanovni{tva ima 44,7% (0,6% ispitanika us-
kratilo je odgovor na ovo pitanje), {to pribli`no odgovara 127

Tablica 2. (nastavak)

Tablica 3.
Ro|eni u Sisku i doseljenici
po prostornim cjelinama

Anka Mi{eti}
Glavna socijalna obilje`ja

Siska



omjeru u populaciji (vidi u: Skupina autora, 2000.). Naj-
ve}i udio radno aktivnih (51,1%) zabilje`ili smo u naselji-
ma @eljezara, “E. Kvaternik” i Bui}evo (tablica 4). Na dru-
goj strani, po broju radno neaktivnih prednja~e Centar
(67,8%) te Galdovo (65,9%).

I II III IV V VI

Radno aktivni 42,6 41,9 32,2 51,1 34,1 49,0

Nisu radno aktivni 57,4 56,4 67,8 48,2 65,9 50,2

B.o. – 1,7 – 0,6 – 0,8

Ukupno 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

I – Novi Sisak, II – Zeleni brijeg, Galdovo Kaptolsko, III – Centar,
IV – @eljezara, E. Kvaternik, Bui}evo, V – Galdovo, VI – Rubne zone

Me|u zaposlenima najve}i je broj kvalificiranih i viso-
kokvalificiranih radnika (34,9% od radno aktivnih). Na
drugom mjestu su stru~na zanimanja (zavr{ena srednja {ko-
la), {to nije neo~ekivani rezultat s obzirom na (dosada{nje)
potrebe sisa~ke industrije za specifi~nim kvalificiranim za-
nimanjima (tablica 5).

f %

NKV, PKV radnik 43 7,7

KV, VKV radnik 196 34,9

Samostalni obrtnik 16 2,8

Privatni poduzetnik 6 1,1

Administrativni djelatnik (SSS) 59 10,5

Stru~no zanimanje, tehni~ar i sl. (SSS) 145 25,8

Stru~no zanimanje (VSS, V[S) 97 17,3

Ukupno 562 100,0

I – Novi Sisak, II – Zeleni brijeg, Galdovo Kaptolsko, III – Centar,
IV – @eljezara, E. Kvaternik, Bui}evo, V – Galdovo, VI – Rubne zone

Zanimljivo je da je najmanji udio samostalnih obrtni-
ka (2,8%) te privatnih poduzetnika (1,1%), {to tako|er nije
~udno s obzirom na to da se dosada{nji razvitak grada od-
vijao po paleoindustrijskom predlo{ku, zbog ~ega je izosta-
la zna~ajnija poduzetni~ka inicijativa. Ipak, proporcional-
no najve}i broj samostalnih obrtnika i privatnih poduzet-
nika ispitanici su s podru~ja Zelenog brijega i Galdova
Kaptolskog (4,3%) te Centra (4,1%). Najve}i udio anketira-
nih sa stru~nim zanimanjima (visoka i vi{a sprema) jest u
Centru (14,0%), onih sa srednjom {kolskom spremom u
rubnim zonama (24,1%), a kvalificiranih radnika u naselji-128

Tablica 4.
Radno aktivno stanovni{tvo po

prostornim cjelinama

Tablica 5.
Zanimanja radno aktivnih

ispitanika (%)4

Anka Mi{eti}
Glavna socijalna obilje`ja
Siska



ma @eljezara, “E. Kvaternik” i Bui}evo (27,2%). Nekvalifi-
ciranih i polukvalificiranih radnika najvi{e je u naselju
Galdovo (6,8%) (tablica 6). Ovakva raspodjela donekle ilu-
strira i profil stanovnika pojedinih naselja.

I II III IV V VI

NKV, PKV radnik 2,1 3,4 0,8 4,8 6,8 5,5

KV, VKV radnik 12,8 19,7 1,7 27,2 15,9 21,3

Samostalni obrtnik 0,7 3,4 3,3 1,3 – 1,2

Privatni poduzetnik 1,4 0,9 0,8 – – 0,8

Administrativni djelatnik (SSS) 6,4 6,8 4,1 6,4 1,1 6,3

Stru~no zanimanje, tehni~ar
i sl. (SSS) 11,3 12,0 7,4 15,3 14,8 17,8

Stru~no zanimanje (VSS, V[S) 11,3 6,0 14,0 8,9 4,5 9,9

Ostali* 54,0 47,8 67,9 36,1 56,9 37,2

Ukupno 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

I – Novi Sisak, II – Zeleni brijeg, Galdovo Kaptolsko, III – Centar,
IV – @eljezara, E. Kvaternik, Bui}evo, V – Galdovo, VI – Rubne zone

* U kategoriju ostalih u{li su i radno neaktivni, doma}ice, u~enici,
studenti, umirovljenici i sl.

[to se, pak, ti~e zaposlenosti u pojednim sektorima
djelatnosti, podaci govore da je najve}i udio zaposlenih u
sekundarnim djelatnostima (25,6% od ukupnog broja svih
ispitanika), a zatim u tercijarnim i kvartarnim djelatnosti-
ma (20,5% od ukupnog broja ispitanika), dok je tek 0,7%
(od ukupnog broja ispitanika) zaposlenih u primarnim
djelatnostima (poljoprivredi, {umarstvu, ribarstvu) (tablica
73 u dodatku I.). Ovako mali udio zaposlenih u poljopri-
vredi, mogu}e je, ozna~ava nastavak negativnog trenda za-
bilje`enog 1991. kada je (po popisu stanovni{tva) u toj dje-
latnosti bilo zaposleno tek 8,8% stanovni{tva Grada Siska.
Ipak, valja biti oprezan u zaklju~ivanju o stvarnom udjelu
poljoprivrednika, jer su anketari, redovito, unutar doma-
}instva birali za ispitanika “naj{kolovaniju” osobu. Pogle-
dajmo kakva je struktura ispitanika po prostornim djelat-
nostima s obzirom na djelatnosti.

I II III IV V VI

Prosvjeta 2,1 3,4 1,7 3,2 – 2,8

Trgovina 0,7 3,4 4,1 5,8 3,4 5,5

Naftna, kemijska industrija 11,4 6,8 6,6 6,4 9,1 10,7

Zdravstvo 2,8 1,7 2,5 1,6 2,3 2,0

Uslu`na djelatnost 2,8 2,6 3,3 5,4 4,5 5,1 129

Tablica 6.
Zanimanja po prostornim
cjelinama

Tablica 7.
U kojoj ste grani djelatnosti
zaposleni? / otvoreno pitanje,
postoci* za svaki odgovor u
odnosu prema broju ispitanika
iz pojedine prostorne
cjeline**

Anka Mi{eti}
Glavna socijalna obilje`ja

Siska



I II III IV V VI

MORH/HV/ MUP 2,8 – – 1,6 1,1 2,4

Dr`avni slu`benici 2,8 5,1 5,0 2,6 2,3 4,0

Metalurgija 7,8 2,6 0,8 11,2 – 2,0

Elektroprivreda 0,7 1,7 0,8 1,9 – 0,8

Promet 0,7 3,4 – 2,6 2,3 3,2

Obrt, privatno
poduzetni{tvo 4,3 22,2 22,3 2,9 12,5 4,0

Gra|evinarstvo – 3,4 2,5 1,6 4,5 2,4

Poljoprivreda, {umarstvo5 – – – 0,3 – 2,4

Ukupno 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

* razlika do 100% odnosi se na nezaposlene i ostale s udjelom manjim
od 1%;

** I – Novi Sisak, II – Zeleni brijeg, Galdovo Kaptolsko, III – Centar,
IV – @eljezara, E. Kvaternik, Bui}evo, V – Galdovo, VI – Rubne zone

Iz podataka (tablica 7) mo`emo uo~iti neke razlike
me|u prostornim cjelinama s obzirom na dominantne
grane djelatnosti. Ispitanici iz Novog Siska naj~e{}e su za-
posleni u naftnoj i kemijskoj industriji te u metalurgiji, a
zatim, u ne{to manjem broju, u obrtu i privatnom podu-
zetni{tvu. Za razliku od njih, stanovnici Zelenog brijega i
Galdova Kaptolskog u najve}em broju zaposleni su u ob-
rtu i poduzetni{tvu, tek potom u naftnoj i kemijskoj indu-
striji i, na tre}em mjestu, kao dr`avni slu`benici, a gotovo
isti rang djelatnosti imaju i ispitanici iz Centra. U naselji-
ma @eljezara, “E. Kvaternik” i Bui}evo naj~e{}i su zaposle-
nici u metalurgiji, a za njima slijede oni u naftnoj i kemij-
skoj industriji, trgovini i uslu`nim djelatnostima. Obrt i
privatno poduzetni{tvo na prvom su mjestu i u naselju
Galdovo. Stanovnici rubnih dijelova grada naj~e{}e rade u
naftnoj i kemijskoj industriji, ali i trgovini te uslu`nim
djelatnostima.

Jo{ jedan indikator socijalnog polo`aja svakako je i
(rukovode}a) funkcija na radnom mjestu. Ako izuzmemo
odgovore “nisam radno aktivan....”, u svim prostornim cje-
linama razmjerno je najve}i broj anketiranih koji su u rad-
nom odnosu bez rukovode}e funkcije. Razdioba odgovora
ipak ukazuje na neke razlike me|u pojedinim gradskim di-
jelovima (tablica 8).

Najvi{i udio ispitanika (36,1%) koji su u radnom od-
nosu bez ikakve rukovode}e funkcije u naseljima je @elje-
zara, “E. Kvaternik” i Bui}evo, a gotovo je jednak broj
onih koji su se tako izjasnili (36,0%) iz rubnih dijelova
grada. Ipak, najve}i udio ni`ih rukovoditelja po prostor-130

Tablica 7. (nastavak)
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nim cjelinama tako|er je me|u ispitanicima iz @eljezare,
“E. Kvaternika” i Bui}eva. Najve}i, pak, udio vi{ih rukovo-
ditelja nalazi se u skupini ispitanika iz Centra, gdje smo
utvrdili i najve}i broj visokoobrazovanih ispitanika.

I II III IV V VI

Nisam radno aktivan, samostalni
obrtnik, privatni poduzetnik i sl. 55,3 44,4 72,7 37,1 52,3 41,9

U radnom odnosu bez
rukovode}e funkcije 30,5 33,3 14,9 36,1 22,7 36,0

Ni`i rukovoditelj 7,8 5,1 3,3 10,9 8,0 7,1

Vi{i rukovoditelj 3,5 – 5,8 1,0 1,1 2,8

B.o. 2,8 17,1 3,3 15,0 15,9 12,3

Ukupno 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

I – Novi Sisak, II – Zeleni brijeg, Galdovo Kaptolsko, III – Centar,
IV – @eljezara, E. Kvaternik, Bui}evo, V – Galdovo, VI – Rubne zone

Obiteljski status

Ve}ina ispitanika iz Grada Siska `ivi u bra~noj zajednici
(68,6%), a relativno najve}i udio je obitelji s dvoje djece
(44,2%) te ku}anstava s ~etiri ~lana (28,4%). Ako pogleda-
mo distribuciju odgovora po prostornim cjelinama (tabli-
ca 9) najve}i udio o`enjenih/udatih u ukupnom broju sta-
novnika pojedine prostorne cjeline nalazimo u rubnim di-
jelovima grada, a najmanji u Novom Sisku, gdje je zabilje-
`en i najve}i postotak udovaca/udovica.

I II III IV V VI

Neo`enjen/neudata 34,8 24,8 24,8 27,2 28,4 20,2

O`enjen/udata 54,6 69,2 67,8 68,1 67,0 77,9

Udovac/udovica 10,6 5,1 6,6 2,6 3,4 1,2

B.o. – 0,9 0,8 2,2 1,1 0,8

Ukupno 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

I – Novi Sisak, II – Zeleni brijeg, Galdovo Kaptolsko, III – Centar,
IV – @eljezara, E. Kvaternik, Bui}evo, V – Galdovo, VI – Rubne zone

Od uobi~ajne prosje~ne slike ~etvero~lanog ku}anstva
razlikuju se Centar i Galdovo u kojima su naj~e{}a ku}an-
stva s dva ~lana (tablica 10). U rubnim djelovima grada
ku}anstva su brojnija, pa je tamo i najve}i udio ku}anstava
sa sedam i vi{e ~lanova.
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Tablica 8.
Rukovode}e funkcije po
prostornim cjelinama

Tablica 9.
Bra~ni status po prostornim
cjelinama

Anka Mi{eti}
Glavna socijalna obilje`ja
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I II III IV V VI

1 ~lan 14,2 8,5 10,7 7,7 9,1 3,2

2 ~lana 24,8 23,9 30,6 15,7 28,4 20,2

3 ~lana 22,7 18,8 26,4 26,2 21,6 20,6

4 ~lana 28,4 26,5 24,8 33,5 18,2 28,1

5 ~lanova 5,7 14,5 2,5 11,2 13,6 13,0

6 ~lanova 2,1 1,7 3,3 3,8 6,8 10,3

7 i vi{e ~lanova 2,1 3,4 1,7 – – 4,0

B.o. – 1,7 – 1,6 2,3 0,8

Ukupno 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

I – Novi Sisak, II – Zeleni brijeg, Galdovo Kaptolsko, III – Centar,
IV – @eljezara, E. Kvaternik, Bui}evo, V – Galdovo, VI – Rubne zone

Najvi{e je obitelji s dvoje djece u svim prostornim cje-
linama. Troje i vi{e djece naj~e{}e bilje`imo me|u ispitani-
cima iz Zelenog brijega i Galdova Kaptolskog (tablica 11),
a najrje|e u Novom Sisku.

I II III IV V VI

1 dijete 19,9 23,9 25,6 28,4 30,7 23,7

2 djeteta 48,2 39,3 48,8 40,9 39,8 47,8

3 i vi{e djece 4,9 14,5 9,1 9,2 6,8 10,3

B.o. 27,0 22,2 16,5 21,4 22,7 18,2

Ukupno 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

I – Novi Sisak, II – Zeleni brijeg, Galdovo Kaptolsko, III – Centar,
IV – @eljezara, E. Kvaternik, Bui}evo, V – Galdovo, VI – Rubne zone

@ivotni standard i op}a kakvo}a `ivljenja

Ocjenjuju}i neke pojedinosti u njihovom `ivotu koje smo
smatrali relevantnim za kvalitetu `ivota, ispitanici iz svih
{est prostornih cjelina pokazali su kako su najzadovoljniji
ugledom u svojoj sredini, a najmanje mogu}no{}u da bira-
ju na~in `ivota prema vlastitim `eljama i mjerilima, te op-
}im `ivotnim prilikama u gradu.

Rang zadovoljstva ocijenjenog od 1–5, kao u {koli, za grad
u cjelini:

ocjena:
1. Ugled me|u osobama iz bli`e okolice (3,82)
2. Prehrana (3,75)
3. Zdravlje ~lanova obitelji (3,60)
4. Uvjeti stanovanja (3,55)
5. Osobno zdravlje (3,40)
6. @ivotna perspektiva mla|ih ~lanova obitelji (3,11)132

Tablica 10.
Veli~ina ku}anstva po
prostornim cjelinama

Tablica 11.
Broj djece po prostornim

cjelinama
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7. Osobna `ivotna perspektiva (3,09)
8. Materijalno stanje ku}anstva (2,83)
9. Radno mjesto (2,82)

10. Op}e `ivotne prilike u gradu (2,56)
11. Mogu}nost biranja na~ina `ivota prema

vlastitim `eljama i mjerilima (2,50)
Relativno je najve}i postotak (27,0%) ispitanika iz Si-

ska ~iji je mjese~ni prihod po ~lanu ku}anstva, izra~unan
kao pribli`ni prosjek za zadnja tri mjeseca, vi{i od 500,00
a manji od 1.000,00 kuna (tablica 83 u dodatku I.). U dru-
goj po brojnosti skupini ispitanika (~iji je prihod po ~lanu
u razredu od 1.000,00 do 1.500,00 kuna) nalazi se ~etvrti-
na ispitanika. ^ak 11,4% obitelji po ~lanu mjese~no raspo-
la`e s manje od 500,00 kuna. S obzirom na razdiobu odgo-
vora mo`emo natprosje~nima nazvati sva primanja po ~la-
nu obitelji koja prelaze 1.500 kuna. Takvih je ku}anstava u
Gradu pribli`no tre}ina (31,5%). Subjektivna procjena vla-
stitog `ivotnog standarda (u sisa~kim uvjetima `ivota) zasi-
gurno se nije temeljila samo na prosje~nim mjese~nim pri-
manjima. Oko polovice ispitanika (48,2%) standard svoga
ku}anstva do`ivljava prosje~nim. No, unato~ prethodnim
nalazima, tek 8,6% ih smatra da je njihov standard natpro-
sje~an, dok ga ispodprosje~nim vidi ~ak 40,7%. Omjeri su
sli~ni, ali ipak nepovoljniji kada svoj standard procjenjuju
u odnosu na stanovni{tvo drugih dijelova Hrvatske. Pro-
sje~nim se u tom kontekstu vidi 45,5% ispitanika, iznad-
prosje~nim 5,8%, a ispodprosje~nim ~ak 42,4%.

Sli~ni su i odgovori ispitanika na ovo pitanje, razdijelje-
ni po prostornim cjelinama. Ve}ina njih, standard svoga
ku}anstva smatra prosje~nim u odnosu na uvjete `ivota u
Sisku. Ipak, mi{ljenja ispitanika iz nekih naselja ukazuju
na razlike me|u njima (tablice 21 i 22 u dodatku II.). Sta-
novnici Centra, ali i rubnih zona grada, u apsolutnoj ve}i-
ni (57% i 58%) dr`e kako im je standard prosje~an, za raz-
liku od drugih naselja koji takvo mi{ljenje podr`avaju tek
u relativnoj ve}ini. Ipak, ispitanici iz Centra pokazuju jo{
jednu osobitost u odnosu na sve druge, a to je najve}i po-
stotak (19%) onih koji misle kako im je standard iznad si-
sa~kog prosjeka. Ni`im pak od gradskog prosjeka svoj stan-
dard naj~e{}e su procijenili ispitanici iz Galdova. ^ak sva-
ki drugi stanovnik iz Galdova misli da je `ivot njegova ku-
}anstva ispod prosje~nih uvjeta `ivota u Sisku.

Odmjeravanje vlastitog standarda u kontekstu ostalih
dijelova Hrvatske u prvi plan je stavilo nezadovoljstvo sta-
novnika naselja @eljezare, “E. Kvaternika” i Bui}eva (53,4%
ispitanika smatra da je njihov standard ni`i od hrvatskog
prosjeka). Ispitanici iz Centra jo{ jednom su ponovili stav
o prosje~nom (56,2%) i (~e{}e od drugih) natprosje~nom 133

Anka Mi{eti}
Glavna socijalna obilje`ja

Siska



standardu (17,4%), dok su stanovnici Galdova jo{ jednom
ponovili lo{e ocjene svoga standarda (48,9% standard je
ocijenilo ni`im od prosje~nog). Temeljem ovih odgovora
mo`emo zaklju~iti da ne postoji bitna razlika u percepciji
op}ih `ivotnih uvjeta u Sisku i drugim dijelovima Hrvat-
ske. Tek je ne{to vi{i postotak onih koji su se odlu~ili za
odgovor “ne mogu ocijeniti”.

Veli~ina i opremljenost stanova

Prije interpretacije odgovora na temu stanovanja koje smo
dobili od na{ih ispitanika, dr`imo korisnim, na temelju
podataka Dr`avnog statisti~kog zavoda, ponuditi sa`et pre-
gled stambenog fonda po prostornim cjelinama, i to s ob-
zirom na opremljenost i veli~inu stana u odnosu na nacio-
nalnost i stru~nu spremu vlasnika. Takva analiza pokazat
}e postoji li me|u vlasnicima stanova (malih, srednjih i ve-
likih) razlika s obzirom na nacionalnu i obrazovnu struk-
turu te razlikuju li se u tom pogledu distribucije u pojedi-
nim prostornim cjelinama. Stanove smo, dakle, po veli~ini
razvrstali u tri razreda: male (do 50m2), srednje (50–100m2)
te velike (vi{e od 100m2). Nacionalnosti su, sukladno sisa~-
koj nacionalnoj strukturi: Hrvati, Srbi, Muslimani, Jugo-
slaveni i ostali, a obrazovnu strukturu podijelili smo u ~e-
tiri razreda: ni`e, srednje, vi{e i visokoobrazovani te vlasni-
ci stanova s magisterijem ili doktoratom znanosti. Podatke
o pojedinim prostornim cjelinama uspore|ivat }emo s pro-
sjekom za grad Sisak, a u okvirima pojedine prostorne cje-
line usporedit }emo vlasni~ku strukturu za sve tri kategori-
je stana s prosjekom te prostorne cjeline.

Nacionalna struktura vlasnika svih stanova u gradu
(tablica 12) pokazuje da je me|u njima najvi{e Hrvata
(60,8%), zatim Srba (24,5%), a potom “ostalih” (5,4%). Sli-
jede Jugoslaveni (4,7%) te Muslimani (4,6%). Ova distribu-
cija, kao i distribucija po prostornim cjelinama, odgovara
op}enito nacionalnoj strukturi pa se njome ne}emo detalj-
nije baviti, ve} }emo vi{e pozornosti dati njihovoj razdiobi
s obzirom na veli~inu stanova.

Ukupno
stanova

Stanovi
do 50 m2

Stanovi
50–100 m2

Stanovi ve}i
od 100 m2

SISAK 100.00 100.00 100.00 100.00

Hrvati 60.84 58.12 60.59 70.82

Srbi 24.50 23.95 25.59 18.90

Muslimani 4.62 5.66 4.47 2.42

Jugoslaveni 4.69 5.58 4.54 2.93

Ostali 5.36 6.69 4.81 4.93134

Tablica 12.
Veli~ina stanova i nacionalnost

vlasnika stana (%)

Anka Mi{eti}
Glavna socijalna obilje`ja
Siska



Ako, pak, promatramo distribuciju vlasnika svih sta-
nova u Sisku s obzirom na stupanj naobrazbe (tablica 13),
onda vidimo da ih je preko polovice s ni`om stru~nom
spremom, oko tre}ine ih ima srednju stru~nu spremu, a
oko 12% ih je s visokom i vi{om stru~nom spremom. Do-
stignuti stupanj naobrazbe me|u vlasnicima gradskih sta-
nova ni`i je od ukupnog obrazovnog prosjeka Si{~ana, {to
je vjerojatno u vezi i s dobnom strukturom vlasnika.

Ukupno
stanova

Stanovi
do 50 m2

Stanovi
50–100 m2

Stanovi
ve}i od
100 m2

SISAK 100.00 100.00 100.00 100.00

Ni`a stru~na sprema 55.28 65.96 51.32 49.16

Srednja stru~na sprema 32.59 27.48 34.95 32.27

Vi{a/visoka stru~na sprema 11.53 6.20 13.17 16.89

Magisterij ili doktorat 0.60 0.35 0.56 1.67

(i) Mali stanovi. Na razini grada kao cjeline razdioba
po nacionalnosti me|u vlasnicima malih stanova uglav-
nom odgovara distribuciji nacionalnosti me|u vlasnicima
svih gradskih stanova. Manje razlike izra`ene su kroz ~inje-
nicu da je ne{to ni`i udio Hrvata i Srba me|u vlasnicima
ovih stanova, a ne{to ve}i Muslimana, Jugoslavena i osta-
lih nego {to je onaj u distribuciji na razini svih stanova u
gradu. Ako, pak, pogledamo nacionalnost vlasnika malih
stanova po prostornim cjelinama (tablica 18 u dodatku
IV.) vidjet }emo da su prisutna tek manja odstupanja od
udjela pojedine nacionalnosti u tom dijelu grada i od sta-
nja kakvo smo zabilje`ili u gradu kao cjelini. Tako je, u
odnosu na druge dijelove grada, razlika najo~itija u Vrbini,
gdje je udio Hrvata me|u vlasnicima malih stanova manji
nego {to je njihov udio me|u vlasnicima stanova tog dijela
grada, dok je udio vlasnika srpske nacionalnosti i Jugosla-
vena ve}i od prosjeka (vlasnika) ove prostorne cjeline.

U Galdovu Kaptolskom, pak, udio vlasnika malih sta-
nova hrvatske nacionalnosti je ve}i a Srba manji u odnosu
na nacionalnu strukturu vlasnika svih stanova. Jo{ je izra-
`eniji pomak u kategoriji “ostalih” nacionalnosti, gdje je
udio vlasnika malih stanova dvostruko ve}i od njihova ud-
jela u naselju, ali njihov mali ukupan broj predstavlja
ograni~enje u dono{enju zaklju~aka. Galdovo se, od grada
kao cjeline, razlikuje po ve}em udjelu Srba me|u vlasnici-
ma manjih stanova u odnosu na njihov udio u tom dijelu
grada. U Capragu je to slu~aj s Hrvatima kojih je udio ne-
{to vi{i nego u svim stanovima u naselju. 135
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Obrazovnu strukturu vlasnika malih stanova u Sisku
karakterizira ve}i udio vlasnika s ni`om stru~nom spre-
mom, od prosjeka dvostruko ni`i udio vi{e i visokoobra-
zovanih te, tako|er ni`i, udio stanara sa srednjom stru~-
nom spremom. Uo~ljiva je i razlika obrazovne strukture
me|u vlasnicima stanova po prostornim cjelinama (tablica
19 u dodatku IV.). U Zelenom brijegu (u svim stanovima)
najvi{e je vlasnika sa srednjom stru~nom spremom, ali je u
malim stanovima obrazovna struktura vlasnika nepovolj-
nija, {to se o~ituje u smanjenom broju onih s vi{om i viso-
kom stru~nom spremom, dok je udio ni`eobrazovanih po-
ve}an. U Viktorovcu, “23. lipnju”, i osobito u Vrbini di-
stribucija je takva da – za razliku od prosjeka svih stanova
u naselju – u malim stanovima imamo pove}an udio ni`e
i srednjeobrazovanih stanara, dok je udio vlasnika s vi{om
i visokom naobrazbom manji. U Galdovu Kaptolskom,
Galdovu, “Eugenu Kvaterniku” i “Ivanu Bui}u”, u malim
stanovima nalazimo natprosje~an udio ni`e obrazovanih,
dok je ispodprosje~an omjer vlasnika stanova (ve}) sa sred-
njom te, kao i drugdje, s vi{om ili visokom {kolom.

(ii) Srednji stanovi. Razdioba srednjih stanova po na-
cionalnosti vlasnika, osim blagog porasta u korist srpske
nacionalnosti i smanjenja u kategoriji “ostalih”, nema ve-
}ih odstupanja od odgovaraju}e distribucije za sve stanove
srednje veli~ine. Premda se radi o minimalnim pomacima,
takav trend prisutan je u svim naseljima (tablica 18 u do-
datku IV.). U naselju “Ivan Bui}”, uz to, u odnosu na di-
stribuciju nacionalnosti vlasnika svih stanova u naselju
bilje`imo porast vlasnika srednjih stanova hrvatske nacio-
nalnosti, u Vrbini i Capragu opadanje broja Jugoslavena
vlasnika srednjih stanova te op}enito manji broj vlasnika
srednjih stanova u kategoriji “ostalih” za ve}inu naselja.
Svakako valja napomenuti da su promjene minimalne i
kre}u se u rasponu od 1 do 4%. Ako podatke usporedimo
s nacionalnom strukturom stanovni{tva tako|er ne uo~ava-
mo bitniju razliku. Mali pomaci su u naseljima Vrbina,
Galdovo, Caprag i osobito u naselju “Eugen Kvaternik” u
korist vlasnika srednjih stanova hrvatske nacionalnosti te
u prostornim cjelinama “22. lipanj”, Vrbina, Caprag i Gal-
dovo Kaptolsko u korist vlasnika srednjih stanova srpske
nacionalnosti.

Op}enito kod stanova srednje veli~ine manji je broj
vlasnika s ni`om stru~nom spremom, a raste broj onih sa
srednjom, vi{om i visokom {kolom. Najve}i udio ni`e-
obrazovanih me|u vlasnicima stanova srednje veli~ine za-
bilje`en je u “Ivanu Bui}u” (49,1%), a najmanji u Vrbini
(6,7%), {to je sukladno op}enito obrazovnoj strukturi svih
vlasnika (tablica 19 u dodatku IV.). Apsolutnu ve}inu vlas-136
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nika ovih stanova sa srednjom stru~nom spremom nalazi-
mo u svim naseljima osim u “Ivanu Bui}u”, gdje je najne-
povoljnija obrazovna struktura. Vrbina, “22. lipanj” i Vik-
torovac, naselja su sa najve}im udjelom vi{e – ili visoko-
obrazovanih vlasnika srednjih stanova, {to je tako|er suk-
ladno distribuciji vlasnika svih srednjih stanova.

(iii) Veliki stanovi. Nacionalna struktura vlasnika ve-
likih stanova u gradu pokazuje da su oni u 71% slu~ajeva
Hrvati. Na drugom mjestu su Srbi (19%), a zatim u vrlo
malom broju “ostali” (5%) te Jugoslaveni (3%) i Muslima-
ni (ne{to iznad 2%). Iznad ovog “gradskog prosjeka” Hrva-
te vlasnike velikih stanova u ve}ini bilje`imo u naseljima
Galdovo, Vrbina i “22.lipanj”, Srbe u naseljima Zeleni bri-
jeg, Viktorovac, Galdovo Kaptolsko, “Eugen Kvaternik” i
Caprag (tablica 18 u dodatku IV.). U naselju “Ivan Bui}”
raspola`emo s podatkom za samo 3 vlasnika stana, sva tri
muslimanske nacionalnosti.

Vlasnici velikih stanova su jedina kategorija u kojoj je
broj ni`eobrazovanih ispod 50%, {to nije slu~aj niti sa udje-
lom istih u ukupnom gradskom stambenom fondu. Udio
srednjeobrazovanih odgovara gradskom prosjeku, dok je
udio vi{e – i visokoobrazovanih, kao i osoba s magisteri-
jom ili doktoratom znanosti, ve}i i od gradskog prosjeka, i
od prosjeka manjih, i od prosjeka srednjih po veli~ini sta-
nova. Na Zelenom brijegu, Galdovu Kaptolskom, Galdovu
i “Eugenu Kvaterniku” vlasnici velikih stanova su u apso-
lutnoj ve}ini osobe sa srednjom stru~nom spremom, u na-
selju Viktorovac i Caprag tek ih je ne{to vi{e nego onih s
vi{im ili visokim obrazovanjem, a u naselju “22. lipanj”
broj vi{e ili visokoobrazovanih dosegnuo je 50%, dok isti
u Vrbini imaju relativnu ve}inu (tablica 19 u dodatku IV.).

(iv) Opremljenost stana i nacionalnost stanara. Po-
daci za grad Sisak u cjelini pokazuju ovu nacionalnu struk-
turu vlasnika: 60,8% Hrvata, 24,5% Srba, 4,6% Muslima-
na, 4,7% Jugoslavena i 5,4% “ostalih”. Ako pretpostavimo
pravilnu raspodjelu, onda }emo ovakvu distribuciju imati
za sve elemente na koje smo ra{~lanili “opremljenost sta-
na”. Stoga }emo u analizi istaknuti samo ona mjesta gdje
su izra`ena odstupanja od navedenog (tablica 20 u dodat-
ku IV.).

Na razini grada kao cjeline odstupanja od prosjeka su
sljede}a (tablica 14): bez kupaonice je ne{to vi{e Hrvata,
Muslimana i “ostalih”, a ne{to manje Srba i Jugoslavena;
bez zahoda je ne{to vi{e Muslimana i “ostalih”, a manje je
Srba; hidroforom se koristi ve}i broj Hrvata, a manji broj
svih drugih nacionalnosti; bez vodovoda je vi{e Hrvata,
Muslimana i “ostalih”, a manje je Srba i Jugoslavena; sep-
ti~ke jame (kao vrstu kanalizacije) koristi vi{e Hrvata i 137
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manji broj svih drugih nacionalnosti, a kanalizaciju uop}e
nema ve}i broj Hrvata, Muslimana i “ostalih”, te manji
broj Srba i Jugoslavena. Me|u onima koji nemaju elektri-
ku, vi{e nego dvostruko manji je broj Srba, dok je trostru-
ko vi{i udio “ostalih” (uspore|uju}i uvijek s njihovom za-
stupljenosti me|u vlasnicima stanova). Ipak, zbog ukup-
nog malog broja stanova bez elektri~ne energije ne}emo
posebno komentirati razdiobu po prostornim cjelinama.
Srbi ~e{}e, a Hrvati ne{to rje|e imaju centralno grijanje,
dok su kod drugih nacionalnosti pomaci minimalni.

U naselju Zeleni brijeg pove}an je udio vlasnika sta-
nova bez kupaonice muslimanske nacionalnosti i “osta-
lih”, dok je udio drugih manji od o~ekivane “pravilne” di-
stribucije (tablica 20 u dodatku IV.). Sli~na je situacija i sa
stanovima bez zahoda, osim {to je u ovoj kategoriji broj
Srba ne{to ve}i, tj. odgovara njihovu udjelu me|u vlasnici-
ma stanova. Udio Srba i Jugoslavena koji koriste hidrofor
pove}an je, a u kategoriji stanova bez vodovoda udvo-
stru~en je udio Muslimana s obzirom na njihov postotak
me|u vlasnicima stanova. Ve}i je i udio Srba koji koriste138

Ukupno Ima ku-
paonicu

Nema ku-
paonicu

Ima
zahod

Nema
zahod

Javni vo-
dovod

Hidro-
for

Nema vo-
dovod

SISAK 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00

Hrvati 60.84 60.49 65.65 60.84 60.60 59.92 82.57 65.37

Srbi 24.50 25.06 16.71 24.69 18.21 25.26 8.93 16.34

Muslimani 4.62 4.46 6.78 4.48 9.24 4.62 2.18 8.95

Jugoslaveni 4.69 4.75 3.74 4.70 4.08 4.78 3.05 3.11

Ostali 5.36 5.23 7.13 5.28 7.88 5.42 3.27 6.23

Ukupno Javna ka-
nalizacija

Septi~ka
jama

Nema ka-
nalizaciju

Ima elek-
triku

Nema
elektriku

Ima cent.
grij.

Nema
cent. grij.

SISAK 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00

Hrvati 60.84 57.63 79.97 63.52 60.84 58.82 54.67 65.62

Srbi 24.50 26.79 12.04 16.04 24.52 11.76 29.59 20.56

Muslimani 4.62 4.84 2.31 9.75 4.62 5.88 5.36 4.04

Jugoslaveni 4.69 5.08 2.48 3.46 4.68 5.88 5.74 3.87

Ostali 5.36 5.65 3.21 7.23 5.34 17.65 4.65 5.91

Tablica 14.
Opremljenost stana i

nacionalnost vlasnika (%)

Tablica 14.
Opremljenost stana i

nacionalnost vlasnika – II dio



septi~ku jamu. Stanovi bez kanalizacije u manjem su po-
stotku u vlasni{tvu Hrvata i Srba, dok je udio vlasnika
muslimanske nacionalnosti u takvim stanovima udvostru-
~en, a “ostalih” ne{to pove}an u odnosu na njihov udio u
vlasni{tvu. Me|u onima koji imaju centralno grijanje ima
ne{to vi{e Srba i Jugoslavena, a ne{to manje (od o~ekiva-
nog prosjeka) drugih nacionalnosti.

U naselju Viktorovac u kategorijama “bez kupaonice”
i “bez zahoda” ve}i je broj Muslimana, Jugoslavena i “osta-
lih”, a manji je broj Hrvata i Srba. Osim toga, izrazito je
pove}an i udio “ostalih” i Muslimana, a smanjen udio
Srba i Hrvata u kategoriji “bez ikakvog vodovoda”. Pove-
}an je i udio Hrvata koji imaju centralno grijanje.

I u naselju “22. lipanj” udio stanova bez kupaonice
~iji su vlasnici srpske i jugoslavenske nacionalnosti manji
je, dok je, u ovoj kategoriji, ve}i udio Muslimana i Hrvata.
Stanovi bez zahoda ~e{}e su u vlasni{tvu Muslimana i
“ostalih” te Jugoslavena. Bez vodovoda je vi{e stanova u
vlasni{tvu Hrvata, Muslimana i “ostalih”, a manje stanova
u vlasni{tvu srpske nacionalnosti.

U naselju Vrbina samo dva stana nemaju kanalizaciju,
a tri nemaju zahod, pa nije uputno izvoditi daljnje analize.
U kategoriji opremljenosti centralnim grijanjem ne{to je
vi{e Hrvata i manje Srba.

U Galdovu Kaptolskom manji je udio Hrvata i Jugo-
slavena, a ve}i Srba, Muslimana i “ostalih” vlasnika stano-
va bez kupaonice i zahoda, ali i op}enito bez vodovoda i
kanalizacije. U ovom naselju, pak, stanovi vlasnika srpske i
jugoslavenske nacionalnosti bolje su opskrbljeni central-
nim grijanjem.

U Galdovu je udio Hrvata i Srba u stanovima bez ku-
paonice ne{to manji, dok je udio Hrvata u stanovima bez
zahoda tako|er manji, za razliku od Srba ~iji se udio u
ovoj kategoriji pove}ava. Jedino je broj Hrvata vlasnika
stanova bez vodovoda i kanalizacije manji, kod svih osta-
lih bilje`imo porast, a Hrvati su u ne{to povoljnijem polo-
`aju i s centralnim grijanjem.

U naselju “Eugen Kvaternik” osjetno je vi{e Hrvata a
manje Srba me|u vlasnicima stanova koji nemaju kupao-
nicu, zahod, vodovod i kanalizaciju.

U Capragu je zabilje`en mali broj stanova bez kupao-
nice, zahoda, vodovoda ili kanalizacije, pa daljnje analize
nisu korisne. Ipak, spomenut }emo dovoljno brojnu kate-
goriju stanova koji nemaju “centralno grijanje”, a u kojoj
je ne{to manji udio Srba i Jugoslavena, a ne{to ve}i Musli-
mana, Hrvata i “ostalih”.

U naselju “Ivan Bui}” ve}i je udio stanova bez kupao-
nice i zahoda hrvatske, muslimanske i “ostalih” nacional- 139
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nosti, a manji Srba i Jugoslavena. Bez vodovoda i kanaliza-
cije ve}i je broj Muslimana i “ostalih”, a manje je Srba.

(v) Opremljenost stana i stupanj stru~nog obrazo-
vanja stanara. U odnosu spram slike obrazovne strukture
vlasnika svih stanova u Sisku zamjetno je vi{i udio vlasni-
ka ni`e stru~ne spreme, a manji je udio vlasnika srednje
stru~ne spreme kada se radi o stanovima bez kupaonice,
zahoda, vodovoda, kanalizacije i centralnog grijanja (tabli-
ca 15).

Stanovi vlasnika u svim gradskim cjelinama op}enito
su bolje opskrbljeni kako se pove}ava stupanj njihove nao-
brazbe, {to posebno dolazi do izra`aja u vlasnika s vi{om
ili visokom stru~nom spremom (tablica 21 u dodatku IV.).
Ova tendencija, redovito, najmanje je izra`ena (premda
postoji) kada je rije~ o opremljenosti stana centralnim gri-
janjem, i to izme|u vlasnika ni`eg i srednjeg obrazovanja,
dok se uo~ava bolja opskrbljenost stanova koji su u vla-
sni{tvu osoba s vi{im ili visokim stupnjem obrazovanja.
Relativno je visok udio vlasnika sa srednjom stru~nom
spremom u naselju Caprag me|u onima koji nemaju ku-140

Tablica 15.
Opremljenost stana i stru~na

sprema vlasnika (%)

Ukupno
Ima

kupao-
nicu

Nema
kupao-
nicu

Ima
zahod

Nema
zahod

Javni vo-
dovod

Hidro-
for

Nema
vodovod

SISAK 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00

Ni`a stru~na sprema 55.28 53.48 80.72 54.41 84.78 53.89 74.73 86.38

Srednja stru~na sprema 32.59 33.60 18.22 33.09 15.22 33.35 22.88 13.62

Vi{a/visoka stru~na
sprema 11.53 12.28 1.05 11.87 0.00 12.12 2.40 0.00

Magisterij ili doktorat 0.60 0.64 0.00 0.62 0.00 0.64 0.00 0.00

Ukupno
Javna
kanali-
zacija

Septi~ka
jama

Nema
kanali-
zaciju

Ima
elektr.

Nema
elektr.

Ima
centr.
grij.

Nema
centr.
grij.

SISAK 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00

Ni`a stru~na sprema 55.28 52.66 65.73 86.16 55.23 88.24 43.94 64.07

Srednja stru~na
sprema 32.59 33.61 29.71 13.84 32.61 11.76 37.79 28.55

Vi{a/visoka stru~na
sprema 11.53 13.03 4.45 0.00 11.55 0.00 17.23 7.11

Magisterij ili doktorat 0.60 0.70 0.11 0.00 0.60 0.00 1.04 0.26
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paonicu, zahod, vodovod i kanalizaciju, no kako se radi o
malom apsolutnom broju, taj podatak ne mo`e biti oslon-
cem pouzdanog zaklju~ivanja.

Iz navedenih podataka mo`e se zaklju~iti kako posto-
je razlike u opremljenosti stanova s obzirom na nacional-
nost i na naobrazbu vlasnika stana. Razlika po nacional-
nosti ne{to je manje izra`ena i o~ituje se ponajprije kao
“blagi” ali stalno prisutni trend po kojem su vlasnici naj-
opremljenijih stanova Srbi, zatim Jugoslaveni, pa Hrvati,
dok su Muslimani vlasnici najslabije opremljenih stanova.
^injenica da Hrvati iznadprosje~no koriste hidrofor i sep-
ti~ku jamu ukazuje i na tip stanovanja u obiteljskoj ku}i i
tip izgradnje kojemu je obilje`je prepu{tenost inicijative
privatnim stambenim investitorima, {to ~esto rezultira ne-
adekvatnom komunalnom opremom u naseljima.

Obrazovanje je, bez dvojbe, ~imbenik koji pozitivno
utje~e na opremljenost stana, pa, o~ekivano, s vi{im stup-
njem stru~ne spreme bilje`imo i bolju opremljenost stanova.

Stambeni uvjeti u percepciji anketiranih gra|ana

Op}enito mo`emo re}i da su ispitanici zadovoljni stambe-
nim uvjetima. Ipak, 13,6% ih smatra da je njihovo stambe-
no pitanje lo{e, a jo{ 8,4% da je vrlo lo{e ili nikako rije{e-
no. Najve}i postotak nezadovoljnih stambenim uvjetima
zabilje`ili smo u naseljima @eljezara, “E. Kvaternik” i Bui-
}evo (35,8%) te u Galdovu (21,6%). O kakvom se nezado-
voljstvu radi i koji su konkretni problemi, podrobnije smo
pitali ispitanike tra`e}i od njih da se izjasne o stupnju
“problemati~nosti” petnaest razli~itih aspekata njihovog
stanovanja. Najizrazitiji problemi, na razini grada, rangira-
ni su na sljede}i na~in:
1. Zaga|enost zraka i okolice (34,2%)
2. Veliki izdaci za stan (26,9%)
3. Lo{i uvjeti za `ivot djece u naselju (20,7%)
4. Slaba opremljenost naselja potrebnim objektima

(20,4%)
5. Ru`an izgled i slabo odr`avanje naselja (19,6%)
6. Lo{i uvjeti za `ivot starijih osoba (18,8%)
7. Premalen stambeni prostor (13,7%)
8. Neprikladan stambeni raspored (11,8%)
9. Neodgovaraju}a lokacija (10,3%)

10. Slaba opremljenost stana (10,0%)
11. Vla`nost ili oronulost stana (9,0%)
12. Lo{ sastav stanovnika naselja (8,9%)
13. Ru`na ili zapu{tena stambena zgrada (8,3%)
14. Neugodni susjedi (6,7%)
15. Te{ka pristupa~nost stana (5,8%) 141
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Pogledajmo sada kako su se o ovim problemima izja-
snili ispitanici grupirani po prostornim cjelinama (tablice
19.1–19.15 u dodatku II.). Najve}i udio ispitanika koji su
se izrazito po`alili na veli~inu stambenog prostora zabil-
je`en je me|u stanovnicima naselja @eljezara, “E. Kvater-
nik” i Bui}evo (19,5%). Ako njima pribrojimo jo{ 29,1%
onih kojima je to “donekle” problem, rezultat je natpolo-
vi~na ve}ina ispitanika s premalenim stambenim prosto-
rom. Situacija u drugim dijelovima grada je povoljnija.
^ini se da ve}ini ispitanika to nimalo ne predstavlja pro-
blem, poglavito se to odnosi na stanovnike rubnih dijelo-
va (68,8% anketiranih “ne mo`e se po`aliti”) i Centra
(66,1% anketiranih “ne mo`e se po`aliti”).

Neprikladan stambeni raspored tako|er najvi{e mu~i
stanovnike naselja @eljezara, “E. Kvaternik” i Bui}evo (16,6%
“izrazito” i 33,2 “donekle”). Najzadovoljniji su, opet, ispi-
tanici iz Centra (72,7% ispitanika to nimalo ne smatra
problemom).

Ispitanici iz Galdova najmanje su zadovljni opremlje-
no{}u stana. Tek 34,1% ne mo`e se po`aliti na opskrblje-
nost grijanjem, vodom, plinom, telefonom i sl.

Ve}ina ispitanika iz svih prostornih cjelina ne `ali se
na vla`nost ili oronulost stana. No, me|u onima koji su
istaknuli taj problem, prednja~e stanovnici naselja @eljeza-
ra, “E. Kvaternik” i Bui}evo (12,1% “izrazito” i 23,3% ”do-
nekle”).

Te{ka pristupa~nost stana (nezgodna lokacija, previ-
sok kat i sl.) najmanji je problem za sve ispitanike, no i on
je razmjerno najvi{e izra`en u naseljima @eljezara, “E. Kva-
ternik” i Bui}evo, koji se, uz to, najvi{e `ale i na “ru`nu i
zapu{tenu stambenu zgradu”.

Za ve}inu anketiranih izdaci za stan predstavljaju pro-
blem. Iznimka su stanovnici rubnih dijelova grada, koji su
se, za razliku od ostalih, u ve}ini (60,9%) izjasnili kako im
to nije problem.

Premda problem “neugodnih susjeda” uglavnom ne
mu~i na{e ispitanike, neke razlike u odgovorima ipak su
uo~ljive s obzirom na prostorne cjeline u kojima ispitanici
`ive. Tako je me|u stanovnicima iz naselja Galdovo (u od-
nosu na druge) najve}i udio onih koji su se “izrazito” po-
`alili na neugodne susjede (12,5%). Odgovori na drugo pi-
tanje, pak, otkrivaju da se ~ak svaki drugi ispitanik iz na-
selja @eljezara, “E. Kvaternik” i Bui}evo mo`e po`aliti na
lo{ sastav stanovnika naselja. [tovi{e, njih 16,6% smatra to
izrazitim problemom i jo{ 29,7% njih izjavljuje da se “do-
nekle” mogu po`aliti na strukturu stanovnika u susjedstvu.

Slaba opremljenost naselja trgovinama, {kolama, ban-
kama, zdravstvenim i drugim ustanovama najizrazitija je u142
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ispitanika iz rubnih dijelova grada. Za 73,5% anketiranih
u tim dijelovima grada to je izrazito, a za 43,9% djelomi~-
no problemati~an aspekt stanovanja. Kao {to smo mogli i
pretpostaviti, najzadovoljniji su opremljeno{}u naselja is-
pitanici iz gradskog centra, a isto se mo`e re}i i za “izgled
i odr`avanje naselja”. Sukladno tome, na lo{e uvjete za `i-
vot djece i starijih osoba naj~e{}e su se potu`ili u naseljima
@eljezara, “E. Kvaternik”, Bui}evo i Galdovo.

Zaga|enost zraka i okolice percipira se kao problem
u svim dijelovima grada, napose me|u stanovnicima na-
selja @eljezara, “E. Kvaternik”, Bui}evo i Galdovo, gdje to
vi{e od polovice ispitanika (51,1%) dr`i izrazitim proble-
mom.

Jo{ jedan na popisu stambenih problema koji najvi{e
mu~e ispitanike iz @eljezare, “E. Kvaternika” i Bui}eva jest
“neodgovaraju}a lokacija” (22,0% “izrazito” i 31,9% “do-
nekle”). Svi ispitanici iz Centra (100,0%) odgovorili su ka-
ko im “lokacija” nimalo ne predstavlja problem.

Ve}ina anketiranih vlasnici su ku}e (49,6%) ili stana
(28,8%). Jo{ 10,3% ih ima stanarsko pravo, a 7,9% su pod-
stanari (tablica 82 u dodatku I.). Od ovakvog gradskog
prosjeka odudaraju ispitanici iz naselja @eljezara, “E. Kva-
ternik” i Bui}evo, me|u kojima je, u odnosu na druge
~etvrti, najve}i broj podstanara (15,7%) te osoba sa stanar-
skim pravom (18,5%), a najmanji broj ispitanika vlasnika
ku}e ili stana. Najmanji broj podstanara (2,8%) i osoba sa
stanarskim pravom (1,6%), a najvi{e vlasnika ku}e/stana u
rubnim je dijelovima grada (tablica 16).

I II III IV V VI

Podstanari 6,4 3,4 6,6 15,7 5,7 2,8

Stanarsko pravo 12,1 14,5 5,8 18,5 3,4 1,6

Vlasnik stana 64,5 27,4 66,9 29,4 – 0,8

Vlasnik ku}e 12,8 51,3 16,5 31,6 89,8 93,3

Drugo 4,3 3,5 2,2 4,8 1,1 1,6

Ukupno 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

I – Novi Sisak, II – Zeleni brijeg, Galdovo Kaptolsko, III – Centar,
IV – @eljezara, E. Kvaternik, Bui}evo, V – Galdovo, VI – Rubne zone

Ratno stradalni{tvo

Ve}ina ispitanika (73,5%) odgovorila je da ni oni osobno
niti itko iz njihove u`e obitelji nije stradao u ratnim suko-
bima. Osobno je stradalo 6,6% anketiranih, a jo{ 19,3%
ima stradalnika u u`oj obitelji, od kojih je 9,2% smrtno
stradalih (tablice 87 i 88 u dodatku I.). 143
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Stambeni status po
prostornim cjelinama
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Svakom tre}em ispitaniku u Domovinskom ratu stra-
dala je imovina (potpuno – 6,2%, ve}i dio – 9,1%, manji
dio – 17,2%). Najvi{e su stradala naselja Novi Sisak, Cen-
tar, @eljezara, “E. Kvaternik” i Bui}evo. ^ak 24,1% anketi-
ranih iz Novog Siska izgubilo je u potpunosti ili ve}i dio
imovine, a jo{ 26,2% njih manji dio. Slijede ispitanici iz
Centra kojih je 22,3% izgubilo cijelu ili ve}i dio imovine,
a jednakom broju stradao je manji dio imovine (tablica 17).

Nije stradala Manji dio
je stradao

Ve}i dio ili
u potpunosti

stradala

Novi Sisak 49,6 26,2 24,1

Zeleni brijeg, Galdovo
Kaptolsko 74,4 13,7 11,1

Centar 55,4 22,3 22,3

@eljezara,
“E. Kvaternik”,
Bui}evo 55,0 22,4 20,8

Galdovo 87,5 8,0 4,5

Rubne zone 83,0 10,7 6,0

I – Novi Sisak, II – Zeleni brijeg, Galdovo Kaptolsko, III – Centar
IV – @eljezara, E. Kvaternik, Bui}evo, V – Galdovo, VI – Rubne zone

Ispitanici iz Siska op}enito dr`e da je Sisak u Domo-
vinskom ratu stradao podjednako (51,0%) kao i drugi gra-
dovi u Hrvatskoj koji su bili uz prvu crtu boji{nice ili ~ak
znatno vi{e od njih (11,0%) (tablica 33 u dodatku I.). [to-
vi{e, ve}ina ispitanika (74,8%) smatra da zbog tih strada-
nja njihov grad zaslu`uje ve}u pa`nju i skrb dr`ave od one
koju dobiva te da je rat negativno utjecao na `ivot u Sisku
(88,5% ispitanika izjavljuje da im je to djelomi~no ili pot-
puno promijenilo `ivot) pogor{avaju}i socio-ekonomske
uvjete, {to se najvi{e o~itovalo kroz porast nezaposlenosti,
probleme u me|uljudskim odnosima, uni{tavanje industri-
je i sl. (tablice 34, 35 i 36 u dodatku I.).

Ispitanici iz Centra naj~e{}e su mi{ljenja da je Sisak
stradao znatno vi{e od drugih gradova s prve crte boji{ta
(18,2%), a ispitanici iz naselja Galdovo vi{e od drugih
(84,1%) smatraju da dr`ava treba vi{e pomo}i gradu zbog
{teta prouzro~enih u ratu (tablice 25 i 26 u dodatku II.).

@ivotni stil

Od ispitanika smo tra`ili da odgovore kako ~esto obavlja-
ju pojedine aktivnosti. Ponu|eni su odgovori stupnjevani
od “rijetko ili nikad” preko “ponekad” do “~esto”. Na ra-144
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Stradanje imovine po

gradskim naseljima
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zini grada u cjelini iz ranga odgovora “~esto” najlak{e je
o~itati kojim se aktivnostima ispitanici naj~e{}e bave.

Rang naj~e{}ih aktivnosti:
1. Gledanje televizije (63,2%)
2. Posjete i dru`enje s ro|acima i prijateljima (48,2%)
3. ^itanje novina (44,9%)
4. Aktivnosti “uradi sam” (40,6%)
5. Rad u vrtu, vo}njaku (40,4%)
6. [etnje (30,4%)
7. ^itanje knjiga (21,0%)
8. Boravak na rijeci ili uz rijeku (16,7%)
9. Odlazik u kafi}e, kavane i sl. (12,9%)

10. Rekreativno bavljenje sportom (8,5%)
11. Gledanje videokazeta (7,8%)
12. Odlazak na sportska natjecanja (7,4%)
13. Honorarni rad, rad u “fu{u” (5,6%)
14. Dopunsko {kolovanje ili usavr{avanje (5,3%)
15. Odlazak u diskoklubove i sl. (4,0%)
16. Odlazak u restorane (3,3%)
17. Odlasci u kino (2,7%)
18. Odlasci u kazali{te, koncerte, izlo`be (2,5%)

Kada pogledamo razdiobu odgovora na isto pitanje
po prostornim cjelinama Grada Siska, mo`emo uo~iti da
se oni za ve}inu aktivnosti zna~ajno razlikuju. Stoga nave-
dimo najprije one aktivnosti za koje nismo utvrdili stati-
sti~ki zna~ajnu razliku po gradskim ~etvrtima. Dakle, ne-
ma razlike u u~estalosti gledanja televizije, ~itanja novina,
odlaska u kafi}e, kavane i diskoklubove me|u ispitanicima
iz razli~itih dijelova grada. Razlika je donekle zna~ajna (uz
5% rizika) kada je rije~ o rekreativnom bavljenju sportom
i honorarnom radu ili radu u “fu{u”. Naj~e{}e se sport-
skom rekreacijom bave ispitanici iz Novog Siska i Centra.
Honorarnom radu ili radu u “fu{u” naj~e{}e pribjegavaju
anketirani iz rubnih dijelova grada i Novog Siska. Za sve
ostale aktivnosti dobili smo statisti~ki zna~ajnu razliku (uz
1% rizika). Tako npr. ~ak 85% ispitanika iz Galdova rijet-
ko ili nikada ne ide u kino, a manje od 1% ispitanika iz
Zelenog brijega, Galdova Kaptolskog i rubnih dijelova po-
sje}uje kazali{te, koncerte i izlo`be. Ispitanici iz Galdova
najmanje od svih odlaze na rijeku, dok stanovnici Centra
naj~e{}e idu u {etnju, a najmanje se posje}uju s ro|acima.
Naj~e{}i posjetitelji kazali{ta, koncerata i izlo`ba su ispita-
nici iz Novog Siska, a zatim iz Centra te @eljezare, “E.
Kvaternika” i Bui}eva. Stanovnici iz Novog Siska tako|er
se naj~e{}e odlu~uju za odlazak u restorane kao i, u ne{to
manjem broju, oni iz @eljezare, “E. Kvaternika” i Bui}eva.

Na temelju ovih odgovora mo`emo zaklju~iti da urba-
ni stil `ivota naj~e{}e pokazuju anketirani iz Novog Siska, 145
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Centra i @eljezare, “E. Kvaternika” i Bui}eva, premda op-
}enito ocjenjuju}i u svim gradskim dijelovima stanovnici
prakticiraju i neke tipi~no gradske ali i neke aktivnosti
primjerenije selu ili ne-gradskom tipu naselja (tablice
24.1–24.18 u dodatku II.).

Ako iz analize izuzmemo ispitanike koji `ive u sredi-
{tu grada, onda vidimo da jo{ 74,7% anketiranih dolazi u
sredi{te najmanje jednom tjedno, preko polovice (56,2%)
ih dolazi najmanje nekoliko puta tjedno. Za odlazak u grad-
sko sredi{te naj~e{}e se odlu~uju ispitanici iz Novog Siska,
Zelenog brijega i Galdova Kaptolskog, a najrje|e iz @elje-
zare, “E. Kvaternika” i Bui}eva (tablica 23.1 u dodatku II.).
No, za na{u analizu, zna~ajnija je informacija o motivima
odlaska. Ona pokazuje da se ispitanici po prostornim cjeli-
nama razlikuju s obzirom na razloge naj~e{}eg odlaska u
centar grada. Ako zanemarimo stanovnike centra, me|u
svim ispitanicima najmanje je onih iz Novog Siska koji u
centar odlaze zbog radnog mjesta (10,6%). Odlazak u {et-
nju u centar grada naj~e{}i je motiv za ispitanike iz naselja
Zeleni brijeg i Galdovo Kaptolsko (46,2%) i Novog Siska
(41,1%). Kulturne priredbe, pak, u najve}em broju privuku
stanovnike iz Novog Siska (29,8%), koji ~e{}e od drugih
kao razlog navode i posje}ivanje kafi}a i restorana u sredi-
{tu (28,4%), ali i posjete rodbini i prijateljima (41,1%), u
~emu im se, pak, pridru`uju i ispitanici iz rubnih dijelova
grada (41,1%). Ispitanici iz Novog Siska ~e{}e od drugih
(22,0%) odabiru centar za sastanak s mladi}em/djevojkom
ili prijateljima, a privla~nost centra za njih mo`da je naj-
o~itija iz podatka da su naj~e{}e naveli kako zapravo ni ne
trebaju neki poseban razlog da bi tamo oti{li (15,6%) (ta-
blica 23.2 u dodatku II.).

Ipak, na razini grada kao cjeline ne mo`e se govoriti o
dominantno urbanom `ivotnom stilu. Primjerice, za ~ak
prvih pet u rangu naj~e{}e prakticiranih aktivnosti ispita-
nici nisu upu}eni na grad, ve} ostaju u domeni svoje ku}e
i uskoga kruga rodbine i prijatelja. One, pak, aktivnosti
koje podrazumijevaju postojanje “organiziranog grada” na-
laze se na za~elju popisa. Kada se, u kontekstu ovih poda-
taka, prisjetimo nezadovoljstva koje su ispitanici izrazili u
pogledu nedostatka potrebnih sadr`aja specifi~ne skupine
gra|ana (mladi, stari, djeca, invalidi), onda je razvidno da
grad nije u stanju ponuditi svojim stanovnicima razno-
vrsnu mre`u usluga i na~ina provo|enja slobodnog vreme-
na, pa se u tim uvjetima i `ivotni stilovi ne mogu obliko-
vati po predlo{ku razvijenih urbanih sredina.
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BILJE[KE1 Po podacima Demografske studije Grada Siska (Skupina autora,
2000.) u ovim naseljima ukupno ima 4,0% stanovnika bez ikakve {ko-
le, 38,3% sa zavr{enim potpunom ili nepotpunom osnovnom {ko-
lom, 45,4% ih ima srednju, a 11,0% vi{u ili visoku stru~nu spremu.

2 Rubne zone obuhva}aju naselja: @abno, Odra Sisa~ka, Staro Pra~no,
Novo Selo Palanje~ko, Topolovac, Buda{evo, Hrastelnica.

3 Osim toga, imamo podatke (Tablica 66 u dodatku I) da je u Sisku
ro|eno 45,9%, a u Zagrebu 3% ispitanika.

4 Ukupan broj radno aktivnih stanovnika ne{to je manji od broja onih
koji su naveli zanimanje. Pretpostavljamo da su zanimanje naveli i
ispitanici koji su donedavno radili ili procjenjuju da bi se uskoro mo-
gli zaposliti. Ova razlika ne utje~e bitno na omjere zastupljenosti po-
jedinih zanimanja, pa ih mo`emo uzeti kao relevantne.

5 U tabli~nom prikazu odgovora na pitanje br. 73. za Sisak u cjelini ni-
su prikazani odgovori s manje od 1% udjela, tako da je i poljoprivre-
da (0,7%) izostavljena s popisa.
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